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Kyselyn toteutus

• Kyselyllä selvitettiin digitaalisuuden hyödyntämisen nykytilannetta ja 
tulevaisuuden näkymiä RAKLIn jäsenyritysten keskuudessa.

• Selvityksen tavoitteena oli tarjota alan toimijoille näkymä liiketoiminnan 
digitalisoinnin nykykäytäntöihin ja tulevaisuuden kehityssuuntiin.

• Kysely on toteutettu marras-joulukuussa 2018.

• Vastauksia saatiin yhteensä 38.

• 87 % vastaajista edusti yrityksen johtoa.

• Kyselyn toteutti TkT Jukka Puhto, BES Built Environment Services Oy:stä.



Digitaalisuuden tuomat 
mahdollisuudet nähdään selkeästi

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

En osaa sanoa

Ei ollenkaan merkittävänä

Vähän merkittävänä

Jonkin verran merkittävänä

Merkittävänä

Erittäin merkittävänä

Kuinka merkittävänä näet digitaalisten järjestelmien, ratkaisujen ja palvelujen tarjoamat mahdollisuudet yrityksenne / 
organisaationne toiminnassa? n=38



Yrityksen / organisaation strateginen suuntautuminen 
digitaalisuuteen? n=37

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

En osaa sanoa.

Yrityksen strategian kannalta digitaalisuudella
ei ole merkittävää roolia.

Digitaalisuus on työväline yrityksen
liiketoimintastrategian toteuttamiseksi.

Digitaalisuus on ennalta suunniteltua ja se on
huomioitu osana yrityksen

liiketoimintastrategiaa.

Yrityksessä on laadittu digistrategia, joka on
tiiviisti sidoksissa liiketoimintastrategiaan.



Panostukset TKI-toimintaan ovat 
maltillisia

0% 5% 10% 15% 20% 25%

En osaa sanoa

Alle 1 %

1-2 %

2-5 %

5-10 %

Yli 10 %

Kuinka monta prosenttia liikevaihdosta yrityksenne / organisaationne panostaa tutkimus-, kehitys- ja 
innovaatiotoimintaan (TKI-toiminta)? n=38



Yhdessä tekemisessä on kasvuvaraa

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

Emme kehitä

Ostopalveluina alan toimittajalta

Kehitämme uusia digiratkaisuja omalla
henkilöstöllä

Olemme mukana erilaisissa alan yhteisissä
digikehityshankkeissa

Pilotoimme aktiivisesti uusia teknologioita

Teemme yhteistyötä startup-yritysten kanssa

Millaisilla käytännön keinoilla kehitätte yrityksenne digiliiketoimintaa? n=34



Edelläkävijät hyödyntävät uusia teknologioita

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

3D-tulostaminen

Lisätty todellisuus (AR)

CAVE -virtuaaliympäristöt

Autonomiset ajoneuvot ja työkoneet

Virtuaalitodellisuus (VR)

Tekoäly / Koneoppiminen

Robotiikka

Big Data

Dronet (lennokit)

Tietomallintaminen

IoT ja anturit/sensorit

Paikkatiedon hyödyntäminen

Mobiiliteknologia

Eniten käytössä olevat teknologiat, n=33



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobiilimarkkinointi

Hyödynnämme sosiaalista mediaa yrityksen
sisäisesti (esim. Yammer)

Yrityksellämme on blogeja

Sähköpostimainonta

Hakukonemainonta tai bannerit

Kotisivuilla mainostaminen

Hyödynnämme sosiaalista mediaa asiakkaiden
tavoittamiseen (esim. LinkedIn, Youtube,…

Eniten käytetyt sosiaalisen median ja digitaalisen markkinoinnin keinot, n=33

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Muu, mikä?

En osaa sanoa

Youtube

Instagram

LinkedIn

Twitter

Facebook

Missä sosiaalisissa medioissa yrityksenne / organisaationne on? n=36

Sosiaalista mediaa hyödynnetään 
laajasti



RAKLIlla rooli auttaa jäseniään,
neljännes arvostaa yhteistä tekemistä 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Erilaiset palvelualustat ja -väylät (Esim. Platform of Trust, PoT)

Innovaatioverkostot ja -ekosysteemit kuten KIRA-InnoHub

Yliopistovetoinen tutkimushanke

KIRA-digin tyyppiset kokeiluhankkeet

Yritys-/organisaatiokohtainen konsultointi digitaalisen liiketoiminnan kehittämiseksi

Verkostoitumistapahtumat teknologiayritysten kanssa

Yritykselle/organisaatiolle tehtävät opinnäytetyöt

Tutkimukset ja raportit aiheesta

Kehitysprojektit yhteistyössä muiden alan yritysten kanssa

Seminaarit ja muut tapahtumat, joissa käsitellään yleisesti digitaalista liiketoimintaa

Case-kuvaukset muista alan yrityksistä Suomessa tai ulkomailla

Erittäin hyödyllinen Hyödyllinen Vähän hyödyllinen Ei ollenkaan hyödyllinen En osaa sanoa

Kuinka hyödyllisiä seuraavat tavat olisivat digitaalisuuden kehittämiseksi yrityksessänne / organisaatiossanne? n=35



Kiitos!


